

育才兴县谱华章 累累硕果满庭芳

宜阳多措并举,不断提升教育公共服务水平

高考成绩屡创新高,重点院校录取人数大幅增加;学校建设项目稳步推进,教育资源不断优化;教师队伍素质整体提升,教育创新活力持续增强……近年来,宜阳县锚定“跻身洛阳教育第一方阵,加快建设区域教育强县”目标,创新精致管理、改善办学条件、强化师资队伍建设和多措并举,教育质量得到显著提升,办学条件显著改善,教育事业迈向高质量发展新阶段。

创新精致管理 教育质量显著提升

2024年,中考全县最高分713分,600分以上1701人,高考重点院校录取148人,一本上线786人,本科上线3171人……这一连串数字的背后,是宜阳对教学质量提升的不懈追求和精致管理的深入实施。

“教育质量是教育的生命线,精致管理则是提升教育质量的关键所在。”宜阳县教体局相关负责人说。

让孩子在家门口上好学。宜阳县制订了深化新时代教育评价改革实施方案,组织开展差异化办学水平督导评估,积极推广“名校+”集团化办学模式,通过“名校+薄弱校”“名校+乡村校”“名校+新建校”等模式,将优质教育资源引入薄弱地区、学校,有效缩小城乡、校际之间的教育差距。县实验小学、城关镇中心小学、香鹿山镇中心小学等名校的辐射带动作用日益凸显,越来越多

的学生享受到优质教育资源。

“育人”比“育分”更重要。宜阳县在加强“五项”管理、落实“双减”政策上下足功夫。全县117所义务教育学校严格执行“双减”政策,不断优化作业设计、丰富课后服务内容,为学生减负增效。同时,开展多彩教研活动,为教育质量提升注入强劲动力。今年以来,成功举办5期沉浸式教研活动和40余场特色研讨活动,促进教师互学互鉴、交流共享,激发学生学习兴趣和探索欲望。

筑牢校园安全防线,为学生撑起“保护伞”。宜阳县常态化开展交通、消防、防溺水、防校园欺凌等教育,结合国家防灾减灾日、安全生产月主题,组织地震、暴恐等多场景应急演练。同时,全面排查学校安全隐患,拆除126所中小学防盗网,增设6700余个烟雾报警器,完成8人宿舍改造。

精准资助,为贫困学生“兜底”。今年以来,该县发放各类助学金、免除学费等共计1473.87万元,惠及24239人次。

更新硬件设施 办学条件显著改善

“新学期搬进了新校园,一切都是新的开始。”“教室宽敞明亮,宿舍有独立柜子和卫生间,餐厅菜品丰富又好吃,环境这么好,学习也更有动力了!”今年2月26日,春季开学第一天,宜阳县实验高中新校区建成投用,1000多名高一学生满怀期待与憧憬前去报到。

“县实验高中投用后,极大满足县内高中教学需求,彻底解决高中教育资源不足的问题。同时,置换出的老城区两处实验高中旧址,分别设立初中和小学,解决周边中小学大班额的问题。”宜阳县教体局相关负责人说。

该县坚持教育优先发展,积极争取国家专项和预算内资金用于改善办学条件,促进学校硬件设施更新换代。

县实验高中、锦屏镇后庄小学等新校区建成投用;城关镇西街初中、城关镇中心小学水磨头校区及县一高学生宿舍楼提升改造;香鹿山镇兴业路小学、白杨镇中心幼儿园等一批新建项目加快推进……一系列基础设施建设让该县中小学面貌焕然一新,各学段学校学位紧缺状况得到有效缓解,进一步满足了人民群众对优质教育资源的需求。

革新育才方式 师资队伍全面强化

十七年如一日扎根基层,为学生提供免费课后辅导的香鹿山大柳树小学教师张王峰,创办“爱英语”社团激发乡村孩子梦想的赵保一中教师张萌,坚持每日诵读诗书启迪孩子心灵的县第一实验小学教师郭金环……他们是宜阳上千名教师的缩影,筑起了宜阳教育的坚实“大后方”。

坚持强师育才,不断提升教师队伍素质。宜阳县积极实施“名校长、名班主任、名师”培养工程,选派15名优秀

中青年教师到知名高校进修学习,赴发达地区挂职锻炼,提升专业素养和管理能力;成立中小学校长学校,培训321位中小学正副校长和幼儿园园长,组织186名校长、骨干教师外出学习、开阔视野;成功举办“第三届中小学班主任基本功展示活动”,选送4名选手参加省市比赛;加强对教师思想政治素质、师德师风的监察,强化师德考评,建立教师个人诚信档案,推行师德考核负面清单制度,全面清理“有偿补课”“吃空饷”“小病大养”等行为,有效提升教师队伍的整体素质和社会形象。

推进综合改革,激发教师队伍内生动力。宜阳县深入推进校长职级制改革,通过建立教育管理人员人才库,完善校长竞聘上岗和任期考核制度,逐步落实职级待遇;积极推进第二轮“县管校聘”改革,激发教师队伍活力。同时,建立基于高效课堂的课改机制。县教师发展中心做好总体规划,以区域集体备课、同课异构大赛等形式构建高效课堂,教研员队伍扎根一线,以名师课堂、沉浸式教研等形式“把脉”一线课堂,督导各所学校深入推进课堂改革。

接下来,宜阳县将全面深化教育改革,强化教学质量与公平,通过优化资源配置、加强教师与师建设、完善评价体系及党建引领,打造安全健康的教育环境,推进教育强县建设迈向高质量发展新篇章。

(刘文伟)

培育乡村CEO “新农人”成“兴农人”

近日,宜阳县乡村CEO培养班第二次集训成功举行,通过理论学习、实地参观、导师指导三大环节,为学员明确思路、开阔眼界,指导学员学以致用,努力探索本土乡村产业发展路径,为宜阳乡村振兴贡献个人力量。

在理论学习阶段,中国农业大学资深教授围绕“多维创新助力乡村振兴的实践与保障条件”“千万工程的理论逻辑与实践路径”等乡村振兴的热点议题,为学员们传授了前沿理论知识。实地参观学习中,学员们深入嵩县城关镇叶岭村千亩丹参基地、叶岭村云上云休闲民宿等,考察当地乡村振兴成功案例,与村民、村干部面对面交流,感受乡村振兴的生动实践。最后,中国农业大学的导师们深入中蜂养殖产业基地、玖汇益食品公司等学员所在单位,进行实地调研和一对一指导,结合学员的实际情况,提出了针对性的建议,帮助学员解决产业发展中的难题,进一步提升了学员的运营管理能力和综合素质。

据了解,宜阳县乡村CEO培养项目是在县委、县政府和中国诚通控股集团有限公司的大力支持下,由中国农业大学国家乡村振兴研究院与宜阳县农业农村局联合主办。该项目旨在通过创新乡村经营管理人才培养机制,培养一批具有创新精神和实践能力的乡村CEO,为乡村振兴提供有力的人才支撑和智力保障,让“新农人”成为“兴农人”。

(穆逸林)



洛神大舞台 点亮夜生活

9月12日,宜阳县三乡镇汉山文化广场上人头攒动,各种风格的歌声此起彼伏,洛神大舞台歌手PK赛正火爆进行。

该活动登台参演选手均为附近群众,每晚吸引线下数千名观众观看,线上直播间点赞量超100万,极大丰富了群众文化生活,并吸引100多家商户进驻,促进当地夜经济持续升温。

宜宣 摄

“宜阳不一样”特色农副产品亮相北京

源氏大辣片、甜咸斋鲜花饼、董王庄艾绒被、上观水蜜桃、富硒花椒……近日,一批宜阳特色农副产品集体亮相北京第三届“央企消费帮扶农周”活动展台,吸引游客、客商驻足。

据了解,此次活动以“央企携手兴

农惠民”为主题,由国务院国资委指导、央企消费帮扶电商平台主办,在北京石景山区冬奥电力保障服务中心举行。来自全国298个援扶县的1261家被帮扶企业,携1.5万款特色农副产品亮相启动仪式。其中,宜阳携50余款“宜

不一样”特色农副产品组织了一场“农情”“食”意逛吃盛会。

展会现场,宜阳的源氏辣条、上观水蜜桃、董王庄艾绒被等产品格外受欢迎,现场成交10余万元,并与中国石油、中国建筑等客户达成采购意向,销售额140余万元。

近年来,宜阳农副产品在中国诚通集团的消费帮扶下,打造“宜阳不一样”区域公共品牌,不断提升市场竞争力。未来,宜阳将坚持生态优先、绿色发展,聚焦特色农副产品,汇聚产业链上下游,助力乡村振兴。

(宜宣)

洛阳·综合

涧西区重庆路街道二社区党委书记、居委会主任李亚娟——

用件件实事换来群众认可

9月13日晚7时,涧西区重庆路街道二社区通用小区内灯火通明。300余人围坐在30余张餐桌旁,各家各户的拿手菜都被摆上了餐桌。

百家宴即将开席。一派热闹景象中,重庆路街道二社区党委书记、居委会主任李亚娟被大家推上台,“李书记,为了百家宴,你忙前忙后,你来开场最合适!”

站上台,李亚娟刚讲了几句,台下便传来掌声、喝彩声。看着台下那一张张热情洋溢的笑脸,眼睫毛下的李亚娟几欲落泪。“这掌声、喝彩声里包含着居民对社区、对我本人的认可,我被居民需要着,也被他们温暖着。”李亚娟说。

其实,李亚娟也曾遭遇过冷场。2020年7月,李亚娟来到重庆路街道二社区工作。这个社区曾是鱼裕禄生活过的地方,荣获过全国优秀基层党组织称号,有着深厚的红色文化底蕴。“来这儿工作,就要好好传承弘扬鱼裕禄精神,不能砸了这块‘金字招牌’。”李亚娟说。

到任第三天,李亚娟就邀请部分居民代表举行了一次恳谈会。没想到,当她热情洋溢地向大家介绍自己情况、希望得到支持时,会场一片沉寂。“毕竟刚来,居民不信任我。”李亚娟鼓励自己,干得好比说得重要,一定要用件件实事赢得群众的认可。

重二社区原有党群服务中心面积小,不方便组织活动,为此李亚娟提出举行“小板凳恳谈会”,把居民组织起来,让大家坐在社区空地的板凳上面对



李亚娟(左)为居民办理高龄补贴实名认证

面交流。“开、开、开,就知道开会,开会能解决问题,才是好会。”在一次“小板凳恳谈会”上,居民王大爷发了一顿牢骚。

李亚娟细问才知,王大爷对晾晒一事有意见。原来,重二社区的住房基本上都建成于20世纪五六十年代,没有配备阳台,居民想在家晒个被子都不方便,只能到院里扯绳晾晒。社区按照日常职责对居民行为进行劝阻,久而久之群众就有了意见。

一边是工作要求,一边是群众需

求,两难之下,问题应该如何解决?“这次置之不理,下次群众有困难还会来找社区吗?”为此,李亚娟积极协调街道、共建单位,采用党员居民志愿服务积分兑换的方式,在小区里架起一个个“共享晾衣架”,既美观大方,又解决群众实际困难,扯绳晾晒问题迎刃而解。

这几年,从为高龄老人举办生日宴到为金婚老人举办集体婚礼,从为居民提供便民

小推车到为辖区小区安装智能大门,从为居民安装路灯、便民座椅到安装便民书报架、新设电费缴纳智能终端设备……无论大事小事,李亚娟都坚持为居民办实事,坚持抓一件成一件。

“社区工作就是持之以恒办实事、打基础的工作,一天办一件实事,一年就能为群众解决365个问题,时间长了,居民能不认可咱们吗?”李亚娟说。

实事越办越多,群众需求也越来越多样化。“这说明居民信任社区,希望社区帮他们解决问题。”李亚娟说,2022年4月,社区改扩建后的邻里中心投入使用,新设了邻里维修铺、邻里理发铺、邻里诊室等,完善了政务、健康养老等公共服务功能,为居民办实事有了更有力的抓手。

以真情对待居民,居民同样以真情回馈。今年中秋节前,一名居民匆匆忙忙到社区送蛋糕,说自家老人过103岁生日,平时社区工作人员对老人多有照顾,“大家一起尝一尝蛋糕,一起分享喜悦”。

“服务一个人,获得一家人的认可,这种双向奔赴的感觉让我更加意识到工作的价值。”李亚娟说,她和同事们约好,一起买点礼物,上门为老人送去祝福……

洛报融媒记者 孙小蕊 文/图

第十三届河南省围棋锦标赛收枰 洛阳实现团体三连冠



获奖后合影

16日下午,第十三届河南省围棋锦标赛在郑州市收枰。洛阳明道围棋队再次夺得团体总冠军,实现洛阳在该项目上的三连冠;洛阳华夏围棋队获得团体季军。

河南省围棋锦标赛是由河南省围棋协会主办的年度性围棋赛事,每年举办一届。此前,在漯河、开封分别举办的第十一届、第十二届河南省围棋锦标赛上,洛阳明道围棋队连续两次获得了团体总冠军。

今年的比赛设公开组、8岁组、10岁组、12岁组等组别,共有来自各省辖市的447名棋手报名参加。除了团体比赛,洛阳棋手在个人赛上也有出色发挥。其中,韦昕玥、郭千羽分获8岁组、10岁组女子冠军;牛皓月获得10岁组女子亚军。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 涂晓洛 文/图

党员先锋强服务 基层治理活力足

近年来,洛龙区关林街道不断激励党员发挥先锋模范作用,用根系“微力量”赋能基层“大治理”。

“振国,俺家水管坏了”“振国,俺家电线冒火了”……八里堂社区党员潘振国每次接到这样的电话,总是第一时间上门为群众义务修理水电。八里堂社区积极引导社区党员发挥先锋模范作用,以群众需求为导向、志愿服务为抓手,形成从“点单”到“派单”、从“接单”到“评单”的工作流程,志愿服务有效衔接,提升基层治理成效。

石油社区的“刘阿姨谈心室”从建立健全调解组织、调解网络入手,不断完善调解工作的各项制度,真正做到政策宣传到户、征求意见到户、问题解决到户、咨询服务到户,以多种形式发挥党员干部先锋模范作用。截至目前,该谈心室共参与调解各类矛盾纠纷100余起,调解成功率达100%。

2022年4月,辖区幼亨口腔门诊部在关林街道办的指导下建立了“红色驿站”,搭建起了“两新”党组织联系群众、服务群众的平台,积极探索“党建+志愿服务”创新模式。驿站内设置心愿墙,在为新业态就业群体及周边居民提供便捷服务的同时,了解收集一线劳动者需求;组建志愿服务队,不断发挥“两新”党组织的先锋模范作用,践行“两新”党组织奋勇担当的使命与担当。

(田丰源)